Jlexkuus Ne 10. Aundppepennuan pynkuumn

Ha nexyuu paccmampugaiomcs 60npocol:

1. [Tonsitue nuddepennurana GyHKIUN.

2. 'eomerpuueckmii cMmpbica nuddepenmana.

3. CgoiictBa nuddepeHiuana.

4. Ilpumenenne muddepennmana B MPUOIMIKEHHBIX BHIYUCICHUSIX.
5. Ilonsarue o nuddepenHnnanax BHICIIUX TOPSIAKOB.

1. Ilonamue oughghepenyuana pynkyuu.
[lycts  dynkmus y=f (x) ompenesiecHa Ha  NOpOMEXyTke X U

muddepennupyemMa B HEKOTOpOH OKpecTHOCTH Touku x € X . Torma cymectByer
KOHEYHas MPOU3BOIHAS

A
OtHomenne Ey mpu Ax—0 crtpemurca k f’(x). CrenoBaTemsHo, Mo

A
TEOpeMe O CBSI3U (PYHKITUU U €€ Tmpesena Ey oTJInYaercs oT f '(x) Ha 0ECKOHEYHO

MaJIyIo BEJIMYUHY a(Ax), T.€.

rae lim a(Ax)=0.
Ax—0
YMHOXKUM Ha Ax:
Ay = f'(x)Ax + a(Ax)Ax .
Takum o6pazom, mpupaiieHne PyHKIIMN COCTOUT U3 ABYX CIaraeMbIX:
) f '(x)Ax — OECKOHEYHO Majas BEeJIUYHHA OJHOTO MOPSJKa MaJOCTH IO
cpaBHeHMto ¢ Ax (mpu Ax — 0), T.k. ( )
. f'e)Axe
fim 7O )

2) a(Ax)Ax — OeCKOHEYHO Majiasi BeTuyruHa 00Jiee BBICOKOTO TOPSIIKA, YeM
Ax, T.X.

lim ZAAY_ e a(ar) =0,
Ax—0 Ax Ax—0
[Ipupamenue pyHkunn Ay sBISETCS YKBUBAJIECHTHBIM IIEPBOMY CIIara€MOMY
f'(x)Ax mpu Ax >0, T.x.
T AL T
Ax—0 f’(x)Ax f’(x)Ax—>0 Ax
OHo Ha3bIBaeTCs TJIABHOW YaCThIO MPUPAIIEHUs (PYHKIIUH.

1.




o Jlugpgpepenyuanom  @yukyuu  Ha3bIBACTCA  TJaBHAsA, JIMHEHHAS
OTHOCUTENBHO Ax, 4YacThb TMpHUpalleHusd (QYHKUWW, paBHasg MPOU3BEACHUIO
IIPOU3BOIHOM HA MPUPALIEHUE HE3aBUCUMOM ITEPEMEHHOM

dy = f"(x)Ax|

Ilpumep 1. Haiitu nuddepentiuan GyHKIMu y = x .

Pewenue.

dy=dx=x"-Ax=Ax.

Utak, dx=Ax, T.e. Oughgepenyuan nezasucumor nepemerHHol paseH
npupaweHuro 3mou nepemeHHol.

[TosTomy dopmyny mist HaxoxaeHus auddepeHimaia MOXXHO 3amucarth B
BUJIC

dy = f'(x)dx|,
d
oTkyna f '(x) = d_ic; ecTh oTHOIIeHUE nuddepenimanos (06o3Hauenue JleinoHmMIA).

2. I'eomempuueckuii cmoica ougpghepenyuana.
Bo3pmem Ha rpaduke GyHKIMH Y= f (x) MIPOU3BOJIBHYIO TOYKYy M (x, y).

JNanum aprymenty x npupamienue Ax. Torga ¢yHkuus y=f (x) IIOJIy4YUT
npupameHue Ay = y(x + Ax) = y(x). IIpoBeneM kacatenbHyIO K KpUBOH ) = f (x) B
Touke M (x, y), KOTOpast o0pa3yeT yroi « € NOJIOKUTEIbHBIM HAIPABIEHUEM OCU
Ox,1.e [ '(x) =tga . I3 npsAMOyTOJIbHOTO TpeyrojibHuka MKN
KN = MN -tga = Ax -tga = f'(x)Ax,
Tak kax dy = f'(x)Ax, To dy = KN .



y=fx)

y

Y(xot+Ay)

Ay

e

Urak, oughgpepenyuan  ¢ynkyuu  ecmv  npupawienue  opouHamol
KacamenbHoll, NposedeHHoU K epaguky gyukyuu y = f (x) 6 OAaHHOU MOUKe X,

K020a X nonyyaem npupaujerue Ax.

3. Ceoiicmea ougpghepenyuana.

1) dC=0;

2) d(Cu)=C-du;

3) du+v)=dutdv;
4) d(uv)=v-du+u-dv;
5) d(z):v-du—u-dv‘

2
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6) Unsapuanmmuocms ghopmol oughgpepenyuana.
PaccmatpuBast pynkuuio y = f (x) HE3aBUCHUMOM NIEPEMEHHOM X, TOJYYUIIN

dy=f '(x)dx.
Omnpenenum  nuddepenunan cinoxuod @yakuuu. Ilycte y=f (u), rae
u = o).
[Tonb3ysick mpaBuiiom nuddepeHIupoBaHus CI0XKHON QYHKITUN, UMEEM:
y'=fu)u'(x).
Torna nuddepennnan

dy=y"-dx=f"(u) u'(x)dx= f'(u)du .
Takum oOpazom,
dy=f"(u)du .
Utak, popmyna muddepennmana He U3MEHUTCS, €CIM BMECTO (DYHKITUH OT
HE3aBUCHMOI TEpeMEHHOM X paccMaTpuBaTh (PYHKIHMIO OT 3aBUCHUMOU
IIEPEMEHHOM U.



Ot0 cBolicTBO auddepeHnrana noaydnso Ha3zBaHUE uxgapuanmuocmu (T.e.
HEU3MEHHOCTH) (hopmul (Wit ghopmynst) oughghepenyuana.

+1

Ilpumep 2. Haiitn nuddepennuan dy dynkuuun ) = € '
Pewenue.
1) ITo onpenenennto auddepenimana:

'
dy:y'-dx:(e"2“) dx=e"" 2x - dx.

2) Haitnem nmuddepeHman Mo CBOWCTBY HMHBAPUAHTHOCTU  (DOPMBI
muddepennuana. JlaHHyr0 (QYHKIHIO MOXHO TMPEJACTaBUTh Tak: y=e', TJe
u=x>+1. Torma

dy=e" -du=e"". a’(x2 + 1): e 2x - dx.

4. Ilpumenenue ougghepenyuana 6 npudOAUINHCEHHBIX LIYUCTCHUSAX.
[Tpupamenue GpyHkMu Ay B TOUKE X, :

Ay = f'(x, )Ax + a(Ax)Ax, tne f'(x, )dx =dy, T.e.
Ay =dy + a(Ax)Ax.

Huddepenunan dy sBaseTcs INIaBHOW YacThIO MpuUpalleHus GyHKUUA Ay .
OTO O3HauaeT, 4TO HpPHU JOCTATOYHO MajblX 3HAYEHMSX Ax mpupaiieHue Ay
NpUOIMKEHHO paBHO nuddepeHnmany, T.e.

Ay =dy,

f(xo +Ax)—f(x0)zf'(x0)dx,
f(xo +Ax)zf(x0)+f'(x0)Ax.

[Tomydennast GopMyIia UCTIONIB3YETCS B MPUOIMKEHHBIX BBIYUCICHUSX.

Ilpumep 3. Haiitn npubnmxeHHOE 3HaUeHHE BeTUUUHbI 4/15,8 .
Pewenue.
Paccmorpum pyrxumio f(x)=4/x, x, =16, Ax=16-158=-0,2.

Toma f(x)=416=2, /(=) = . /)= =
X
1

Tomyuaem 4/15,8 =4/16—0,2 ~2 + IR (- 0,2)=2-0,00625=1,99375.

5. Honamue o ougpghepenyuanax evicuiux nopsaoKoe.

Huddepennman ¢pynkuuu dy = f '(x)dx ecTh QYHKIUU OT JIBYX apryMEHTOB:
xudx.

bynem monararte, 4to dx uMmeeT GUKCUPOBAHHOE 3HAYEHUE, HE 3aBHUCSIIEE OT
x. B aTom ciydae dy ecth HEKOTOpast QYHKIUS OT X, KOTOPas TAKKE MOXKET HMETh

nuddepennual.



o  Jupgepenyuanom emopozo nopadka d’y Gyskuum  y=f (x)

HasbiBaeTcs quddepeniman ot auddepeniipana mepBoro mopsaka 3ol GyHKIUN
npu (PUKCUPOBAHHOM dX, T.€.

d’y=d(dy).

o Jlugpgpepenyuanom n-2o nopsaoka d"y nHazpBaercs auddepeHman ot
nuddepenimana (n — 1)-r0 nopsijKa 3Tol QyHKIUH, T.€.
d"y=d(d""'y)

Haiinem d’y:
d*y =d(dy)=d(f'(x)dx) = dx - d(f'(x))= dx- (£'(x)) d = £"(x)dx)* = £ (x)a

rae dx’ = (dx)’.
Hrak,

d’y = f"(x)dx’|

AHajoruyso,

d"'y= f(”)(x)dx”

>

T.e. oughgepenyuan n-co nopsaoKka paseH NPoOU3BEOeHUr HPOU3BOOHOU N-20
NOpsIOKA HA N-10 CMenenb OupgepeHyuana He3asucUMol nepemerHoll.

Torna
oy dly
f (x)_ dxz b
() 4"y
f (x) dxn :

Hpumep 4. Haiitu muddepeniman BToporo nopsaka QyHKma y =e™ + x°.
Pewenue.
OnpenenuM MPOU3BOAHYIO 2-TO TOPSIKA TaHHOW (DYHKIINH:
y'=2e" +3x%; y'=4e™ +6x.
Torna
d’y=y"-dx’ = (4ezx + 6x)dx2.



